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Ata da Trigésima Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Vereadores de Estrela Velha, em dezenove 

de dezembro de dois mil e dezesseis. Abertura: Aos dezenove dias do mês de dezembro do ano de dois 

mil e dezesseis, às dezoito horas, nas dependências da Câmara Municipal de Vereadores, com endereço 

na Avenida Lauro Billig de Castilhos, nº 410, realizou-se a Trigésima Sessão Ordinária do ano de dois mil 

e dezesseis, da Quinta Legislatura, sob a presidência da Vereadora Neusa Maria Ravanello Billig (PTB). 

Na abertura dos trabalhos a Presidente efetuou a “verificação do quorum”, registrando a presença dos 

seguintes Vereadores: Celia Billig de Castilhos (PMDB), Cláudio Puntel dos Santos (PDT), Gustavo Pinto 

(PSB), Ildo Nagorsny (PP), Jardel Silveira (PP), Jorce Schneider Nogueira (PMDB), Lorinei Somavilla 

(PDT), Rosângela Dalcin Steffanello (PMDB). Constando o número legal de Vereadores, a Presidente, em 

nome de Deus, declarou abertos os trabalhos da Trigésima Sessão Ordinária, convidou o Vereador Lorinei 

Somavilla para fazer a leitura do texto e após solicitou um minuto de silêncio pelo falecimento de Leonardo 

Pereira da Silva. A Presidente cumprimentou os Vereadores, as servidoras Cristiana Soder, Franciele 

Raquel Ferreira, Mariângela Ravanello, Suzana Castilhos, Assessor Jurídico Joelson Fernando Konrad, e 

o senhor Gilmar Steffanello. Em seguida, foi posta em discussão a ata da sessão ordinária anterior. Não 

havendo manifestações, a Presidente colocou em votação a ata que foi aprovada por unanimidade. 

Expediente: Prosseguindo os trabalhos, no espaço destinado ao “expediente” constou a seguinte 

correspondência: Convite inauguração Cotriel Estrela Velha, dia 20/12/2016, às 09 horas. Já na Pauta 

legislativa nada constou. Pequeno Expediente: No “pequeno expediente” não houve Vereadores inscritos. 

Grande Expediente: No “grande expediente” não houve Vereadores inscritos. Ordem do Dia: Em seguida, 

iniciou a “ordem do dia”, onde constou Projeto de Lei nº 1.202, de 09 de dezembro de 2016, que “Altera o 

art. 4º da Lei Municipal nº 1.047, de 18 de setembro de 2012, e dá outras providências”. Em discussão o 

Vereador Cláudio lembrou sobre o histórico da doação que trata este projeto, que em conversa com o 

doador Jaime Ceolin a intenção deste não é reverter o terreno para seu patrimônio quer que saia a 

construção da escola. Disse que infelizmente as expectativas não são as melhores para início da obra, 

esteve algumas vezes na coordenadoria e na última visita cerca de um mês atrás se quer o projeto estava 

concluído. Mas o doador se dispôs a manter a doação sem querer a reversão ao seu patrimônio e 

autorizou mais dois anos, manifestação de concordância do doador anexada no projeto. Espera que o 

Estado faça sua parte, só que dada à situação financeira não se tem expectativa em curto prazo, espera 

que os colegas sejam favoráveis. Agradeceu. Não havendo mais manifestações o mesmo foi posto em 

votação e aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 1.203, de 09 de dezembro de 2016, que “Aprova o 

Plano Municipal de Atendimento Socioeducativo”. Em discussão o Vereador Jardel disse que este é um 

projeto amplo que tem duração de dez anos, tem que ser avaliado e reavaliado de quatro em quatro anos, 

depende da Secretaria de Assistência Social Cultura e Turismo juntamente com Educação, Saúde e 

entidades que foram parceiras para a elaboração, as quais devem estar em consonância com metas de 

PPA e LDO. O público alvo deste projeto são os adolescentes, sendo que hoje já temos projetos 

envolvendo esse grupo de pessoas, tais como, banda municipal, grupo de danças entre outros. 

Agradeceu. Não havendo mais manifestações o mesmo foi posto em votação e aprovado por 

unanimidade. Projeto de Lei nº 1.204, de 09 de dezembro de 2016, que “Aprova o Plano Decenal da 

Assistência Social”. Em discussão o Vereador Cláudio disse que participou da audiência pública que 

aprovou os dois planos, acompanhou a apresentação do pessoal da Educação e Assistência Social, 

assim, como nós temos o Plano Municipal de Meio Ambiente, Resíduos Sólidos, Saneamento, todos têm 

metas ousadas e logicamente quem se propõe a elaborar esses planos tem que pensar dessa forma, mas 

tudo depende de dinheiro. Nesses casos depende um pouco da política do Governo Federal e Estadual os 

quais trouxeram várias políticas públicas que os municípios aderiram e agora tem dificuldades em manter, 

não sabemos o que vai acontecer com o Brasil nos próximos anos. Já tivemos o impedimento da 

Presidenta Dilma, talvez tenhamos novo processo com o atual Presidente dado as delações que estão 

aparecendo por aí. Preocupa-se com essas projeções, uma série de questões estão por vir, as 

expectativas financeiras não são as melhores, hoje todos os governos estão com dificuldades de 

fechamento de contas por causa de repasses atrasados. Comentou que a grande maioria dos planos 

prevê participação das três esferas do governo, obviamente precisa disso para poder aplicá-los, o bom é 

que preveem reavaliação tanto para aumentar como para diminuir metas. Nos dois casos o município 

pode fazer um acompanhamento mais próximo das pessoas que se enquadram nos programas que são 
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várias. Em auxílios doenças de revisão do Estado 81% foram cancelados, na bolsa família do município 

que já tivemos 322 beneficiários, hoje tem 167, e pelos critérios que estão sendo adotados e deveriam ter 

sido desde o início, estima-se na Assistência Social que fique uns 40. Quando temos as épocas das vacas 

gordas é fácil, agora como estamos todo mundo em crise e tivesse feito desde o início não teria que cortar 

tudo agora os programas, estamos passando num momento de transição no Brasil e nós que vivemos o 

momento talvez não damos o devido significado as coisas. Talvez daqui uns 10 ou 20 anos vamos dar a 

devida atenção, quando o Collor foi impedido não deu a devida atenção e agora com Dilma não perdeu 

nada porque estava participando da história. O objetivo é que o município consiga fiscalizar os programas 

sejam federais, estaduais ou municipais, cobrar dos beneficiários a devida participação conforme manda a 

lei para que realmente quem precise não deixe de ser atendido para evitar injustiças. O plano foi 

elaboração por pessoal das diversas áreas, tem possibilidade de reavaliação, visa atender as 

necessidades locais, sem privilégios para alguns e sem deixar quem realmente precisa ser atendido, na 

medida do possível sempre buscando a justiça para aqueles que merecem. Favorável ao projeto espera 

que os colegas também sejam. Agradeceu. Não havendo mais manifestações o mesmo foi posto em 

votação e aprovado por unanimidade. Encerrada a ordem do dia passou-se para as Explicações Pessoais: 

Após o intervalo inscreveram-se para explicações pessoais os Vereadores: Jorce Schneider Nogueira, 

Rosângela Dalcin Steffanello, Ildo Nagorsny, Jardel Silveira, Celia Billig de Castilhos, Cláudio Puntel dos 

Santos, Lorinei Somavilla, Gustavo Pinto e Neusa Maria Ravanello Billig. Na Tribuna o Vereador Jorce 

agradeceu em nome do Clube da Gasolina pelo repasse de dois mil reais e também pelo apoio que a 

Prefeitura dá a Brigada Militar. Quanto a Diplomação disse que foi muito bonita e importante, os novos 

Vereadores vão ter um processo muito importante em suas vidas, desejou um bom trabalho para todos. 

Disse que a Juíza fez uma bonita declaração em seu pronunciamento sobre a corrupção em nosso país 

que é uma vergonha, nós viemos acompanhando isso, é uma coisa desastrosa e nós aqui nos municípios 

pequenos que pagamos a conta, fica muito difícil. Esperamos que tenha alguma mudança, hoje cogitasse 

também o impeachment do Presidente Michel Temer, e a cada dia que passa acontece fatos novos, não 

escapando nenhum partido político, infelizmente é assim. Mas esperamos e acreditamos como disse o 

Palestrante André temos que confiar ir à luta e não desistir os bons não podem recuar, para mudar esses 

políticos que estão lá a mais de 50 anos no poder, pois eles fazem as leis para eles mesmos e não dão 

atenção a nós. Temos uma Reforma da Previdência aí pela frente, a qual é muito séria, vai gerar muito 

debate, teremos que juntamente com sindicatos e entidades ir para as ruas, isso é vergonhoso 

principalmente para nosso agricultor, que hoje depende desse salário principalmente para gastos com 

saúde. Acha que a nova administração vai ter que fazer caminhada a Porto Alegre/Brasília para dar apoio 

a nossas entidades, agricultores e jovens. O Governo faz campanha para fixar o jovem no campo, mas 

desse jeito sem condições nenhuma, sem recursos para financiar créditos como sempre tinha fica difícil. 

Disse que o Estado do Rio Grande do Sul desde 2011 até agora teve um dinheiro perdido de 

R$27.000.000,00 em medicações vencidas, quantas pessoas poderiam ser beneficiadas com esse valor, 

de quem é a culpa, quem fiscaliza isso, é triste ter que relatar isso, Estado quebrado repassando 

compromissos para os municípios. Falou a respeito do consenso, da campanha, que a maioria aceitou o 

consenso, muita reclamação, até disseram que não estava pedindo voto para Prefeita e Vice, realmente 

não insistiu em voto mesmo em suas visitas, pois antes de pedir voto as pessoas já diziam que não iriam e 

não queriam votar na chapa majoritária. Todos sabem o benefício que as pessoas esperavam da gente 

em não ter um consenso e ter uma eleição, que é para terem benefícios, ganharem alguma coisa isso é 

muito triste. O segundo dia que saiu fazer campanha ficou muito decepcionado na primeira casa que 

chegou pediram dois ranchos e R$500,00 isso deu um mal estar e foi seguindo. Disse que foi o terceiro a 

se manifestar na reunião do partido apoiando o consenso, não fica chateado as pessoas podem falar a 

vontade, pois estamos pensando no bem do município, claro que tem muitas reclamações e pedidos, isso 

com o passar do tempo vai se ajustando. Desejou para a Prefeita Cecília e Vice-Prefeito Cláudio muito 

sucesso vão ter muito trabalho sabe que são bastante dedicados, com bastante visão, os Vereadores e 

lideranças estarão aí para auxiliar, tantos municípios vizinhos elogiando Estrela Velha como a doutora 

Juíza também fez, todas as pessoas fizeram e fazem. Prefeita, Vice, Vereadores e Secretários terão 

compromisso, uma grande responsabilidade, com certeza teremos muitas reuniões para tomada de 

decisões para ir ao caminho certo e ter um belo futuro na próxima eleição e podermos melhorar ainda 
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mais, que todos façam um bom trabalho, aos novatos disse para ter calma que terão muito trabalho pela 

frente. Desejou para os colegas Vereadores e pediu desculpa se alguma vez foi mal entendido ou ofendeu 

algum colega ou funcionário público, foi uma gratificação muito importante estar esses quatro anos aqui 

participando dos debates, cada um tem seu lado político, mas sempre defendo coisas certas e justas. 

Desejou um Feliz Natal e Ano Novo com muita paz para todos, agradeceu também ao presente. 

Agradeceu. A Vereadora Rosângela disse que hoje é um dia especial, cumprimentou de modo bem 

especial a Presidente e através dela estendeu cumprimentos aos Vereadores Jorce, Celia, Ildo, Jardel, 

Lorinei, Cláudio, Gustavo as funcionárias a Cristiana, Mariângela, Suzana, Franciele, o Assessor Jurídico 

e também ao Gilmar que se faz presente. Agradeceu primeiramente a Deus que a ajudou, deu forças, 

sabedoria, discernimento, durante esses quatro anos. Hoje está se despedindo de um cargo concedido 

pelas mãos do povo, está muito agradecida a quem acreditou em sua representatividade, procurou honrar 

a cadeira concedida no ano 2012, tentou agir de forma coerente e responsável aprovando e lutando pelo 

melhor para a população. Nasceu e se criou na Linha Dalcin, estudou os primeiros anos na Escola Getúlio 

Vargas, a qual mais tarde foi professora depois diretora, lá viveu e conviveu com inúmeras famílias, as 

quais foi ensinada a amar e respeitar conservando laços afetivos e políticos cultivados por sua família, 

nunca negou suas raízes e sente orgulho em mencionar a Linha onde nasceu e as famílias que conviveu, 

como prova de carinho com todas elas que fazem parte de sua história de vida, deixou registrado nesse 

pronunciamento as famílias: Puntel, Bertó, Quoss, Rossner, Teles, Vasconcellos, Arndt, Neu, Trevisan, 

Dagort, Dalcin, Santos, Alves, Silva, Ebert, Gomes, Wappler, Machado, Silveira, Serena, Widenhoff, Rosa, 

Belling, Facco, Balest, Santana, Grellmann, Hermes, Papi, Gehrke e pediu desculpa se deixou alguma fora 

entre tantas outras. Teve um pai trabalhador, servidor, honesto, com ética, caráter, integridade moral, 

posição definida, que ensinou a defender ideias e ideal dentro de um partido, procurou seguir o seu 

caminho, pois ele sempre dizia conserve filha esses valores e atua colheita será farta, seu pai foi um 

defensor de Getúlio Vargas, Ulysses Guimaraes, Pedro Simon, Ivo Mainardi, Mendes Ribeiro e Atílio Pasa. 

Mais tarde casou-se com Gilmar Steffanello e envolveu-se diretamente na política partidária, no ano de 

1988 seu esposo foi eleito Vereador de Arroio do Tigre, em 1996 Vereador de Estrela Velha, no ano 2000 

foi Vice-Prefeito com o Sr. Telmo, nas eleições posteriores ele sempre foi candidato carregando a mesma 

bandeira e honrando o partido. No ano de 2012 chegou sua vez de representar a mulher, o partido 

precisava de uma mulher para fechar a nominata e foi indicada candidata Vereadora eleita com mais de 

8% dos votos e tornou-se a mais votada. No ano de 2016 devido ao consenso o partido concedeu ao seu 

filho João Victor Dalcin Steffanello uma das vagas para concorrer, João representa a abertura do espaço 

jovem na política de Estrela Velha que com certeza aumentará nas próximas eleições. O jovem aprende, 

ensina, tem força e Estrela Velha precisa de muita energia para brilhar, manter-se em destaque de 

desenvolvimento econômico e cultural. É hora de despedida desta Casa Legislativa, a qual não é 

detentora do cargo confiado, ressaltou que a Câmara trabalhou e colaborou com a Administração 

Municipal aprovando projetos que entendeu ser bom para o Município. Juntamente com os Presidentes da 

Câmara foram parceiros economizaram e o resultado apareceu, hoje temos e deixamos para os próximos 

parlamentares esse espaço maravilhoso, cheio de conformo, que também serve de espaço para eventos, 

reuniões, audiências, entre outros. Agradeceu aos Ex-Presidentes Cláudio, Jardel, Ildo, Lorinei e a Neusa, 

as funcionárias Cristiana, Mariângela, Suzana, Franciele, assessores pelo trabalho desempenhado em 

prol dessa Casa, foi uma honra ter convivido com vocês, pediu desculpa a todos se em algum momento 

não foi justa ou coerente. Desejou muita saúde a todos e que possamos nos reencontrar nessa nova 

etapa do consenso em todos os eventos, momentos, horas difíceis e horas boas que virão pela frente. 

Desejou sucesso a nova Administração e Câmara de Vereadores. Agradeceu. O Vereador Ildo agradeceu 

aos colegas Vereadores, funcionárias da Câmara, os assessores jurídicos Marciano e o atual Joelson. 

Disse que foi Vereador por quatro mandatos, sabe que deveria ter se esforçado mais, ter discutido mais, 

mas como sempre foi da situação muitas vezes relevou. Desejou aos futuros Vereadores eleitos, Vice 

Cláudio e Prefeita Cecília que tenham êxito no mandato e que com a ajuda dos colegas Vereadores 

consigam fazer com que nosso Município continue crescendo e servindo de exemplo para os demais. 

Desejou a todos um Feliz Natal e um ótimo 2017. Agradeceu. O Vereador Jardel disse que pela manhã 

aconteceu a diplomação da Prefeita Cecília, Vice Cláudio e Vereadores, agradeceu primeiramente a Deus, 

a família, parentes, amigos e a todos que confiaram nele e agora está tendo a oportunidade de 
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representar novamente o Poder Legislativo de Estrela Velha. Parabenizou os demais colegas que foram 

diplomados, a Prefeita Cecília e o Vice Cláudio desejou a todos um bom trabalho, com esforço e 

dedicação para que possamos fazer o que pudermos em prol de nossa comunidade. Parabenizou e 

agradeceu a atual Legislatura, os Vereadores, as servidoras da Câmara, assessor jurídico, Vereador 

Mateus que ficou por três anos e alguns meses conosco, cumprimos nosso dever e me orgulho de nossa 

equipe, pois dessa equipe saiu nosso futuro Vice-Prefeito, o que mostra nosso esforço e dedicação em 

atender na medida do possível os anseios da população e a parceria com o executivo representado pelo 

Prefeito Reges. Trabalhamos em conjunto, discutimos os projetos, planejamos e colocamos metas como, 

por exemplo, a construção da sede da Câmara, que hoje toda a população pode usufruir deste espaço. 

Esses quatro anos foram de muita experiência, aprendeu muito, obteve mais conhecimento, teve 

oportunidades como ir duas vezes a Brasília para discutir e tentar buscar recursos. Desejou a todos um 

Feliz Natal e Próspero Ano Novo. Agradeceu. A Vereadora Célia agradeceu aos colegas Vereadores pelo 

tempo que legislaram juntos, sempre ouve respeito, amizade e coleguismos durante esse tempo. Disse 

que essa foi mais uma experiência que teve em sua vida depois de certa idade, trabalhou como professora 

em Salto do Jacuí, Campos Borges e Arroio do Tigre depois em Estrela Velha foi Secretária de Saúde, 

depois de Educação e hoje está encerrando seu mandato como Vereadora. Agradeceu as funcionárias da 

Câmara pela disponibilidade sempre que precisou de alguma coisa das suas atividades fora da Câmara 

elas também sempre se colaboraram a disposição e ajudaram. Comentou que participou na sexta-feira da 

mobilização contra a PEC 287 em Sobradinho, pois também é agricultora, filha de agricultor, seu marido 

também foi agricultor e apoia os agricultores sempre que precisarem de alguma coisa, embora não sendo 

mais uma autoridade estará sempre à disposição para o que precisarem. Agradeceu aos eleitores que 

confiaram nela, dizendo ter feito o que pode não tudo o que desejou fazer, mas o que pode fazer para 

ajudar o município sempre procurou ajudar. Desejou uma boa gestão e sucesso a Prefeita Cecília e Vice 

Cláudio e a todos os Vereadores que irão legislar a partir do mês de janeiro, um Feliz Natal e Próspero 

Ano Novo com saúde, paz e amor. Agradeceu. O Vereador Cláudio disse que fazendo uma breve analise 

do que os colegas disseram nesses quatro anos os Vereadores conseguiram muito. Confessou que de 

início se assustou bastante por não ter conseguido fazer tudo o que pensou porque teve limitação de 

orçamento, intrigas com colegas partidários, servidores e a gente se frustra, até não por não gostar, mas 

espera nunca mais concorrer a Vereador não que não seja importante. Nesses quatro anos e que me 

corrija algum colega mais experiente, vagarosamente conseguimos um pouco mais de respeito do 

Legislativo perante o Executivo principalmente e a comunidade como um todo. Como disse a Rosângela 

também é da Linha Dalcin e pra quem sai de lá nada é fácil, a começar pela distância, mas a gente se 

esforça. Sempre defendeu apesar de muitos do executivo a construção desse prédio porque é um local 

bonito, agradável, acessível, não só pra nós Vereadores, mas para toda a comunidade, nós Vereadores o 

menor tempo que a gente passa é aqui na Câmara e é uma crítica que a gente recebe, mas Vereador é no 

dia a dia, no telefone, em casa, festas comunitárias, aniversários de parentes/vizinhos/compadre toda hora 

somos cobrados como Vereadores. Muitas vezes as pessoas até faltam com respeito para determinadas 

horas nos cobrar, mas a gente quando se sujeita a ocupar um cargo tem que fazer essa analise prévia, 

não está se queixando apenas registrando porque isso é normal. Temos esse prédio, tivemos várias 

legislações que melhoraram o funcionamento da Câmara como Código de Ética, debatemos em alto nível 

projetos de lei do Poder Executivo, várias indicações importantes bem justificadas e fundamentadas de 

todos os Vereadores. Tivemos um acordo firmado pela Bancada de Governo que todos respeitamos tanto 

que comina com a nossa Presidenta Neusa encerrando a legislatura conforme combinamos, contamos 

com o respeito da oposição, não teve problema com nenhum Vereador e agradeceu a compreensão de 

todos no decorrer dos quatro anos. Foi autor da Lei de Fixa e tem brincado bastante em reuniões que não 

precisava lei bastaria à ética de cada um, a seriedade do gestor independente da lei para aplicá-la, no 

caso respeitando quem tivesse condenações passadas com débito em fazenda pública, a lei deveria ser 

norma pessoal de cada um. O que ficou um pouco frustrado foi quanto à reforma da Lei Orgânica e 

Regimento Interno, mas aí somando pontos viu que não teria apoio para algumas coisas daí desistiu, 

porque fazer reforma pela metade não adiantaria. No mais, na condição de futuro Vice-Prefeito, disse que 

é servidor oriundo de Câmara de Vereadores nos anos de 1995 e 1996 trabalhou na Câmara de Arroio do 

Tigre antes de vir para a Estrela no Executivo, desde aquela época via a falta de respeito que os 
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Vereadores eram tratados pelo Executivo. Aquelas situações de só chamar Vereador para dizer que têm 

que aprovar tal projeto, de largar projeto às 5h45min e dizer que tem que aprovar até às 18h30min, essas 

coisas são uma falta de respeito, só que quem tem que dar o respeito somos nós Vereadores. Por isso 

falou no início que acha que conseguiram um pouco e espera que os colegas reeleitos e os novos 

Vereadores que venham a atuar na próxima legislatura não abram mão desse direito de discutir as 

matérias no seu tempo, ter a coragem de dizer não quando tem que dizer e dizer sim quanto ter que dizer 

sim e fundamentar suas decisões conforme temos feito. Particularmente espera que melhore ainda mais a 

relação legislativo e executivo nesse ponto, trabalhando um pouco mais com recurso de médio e longo 

prazo para evitar que sobrecarregue os prazos aqui da Câmara, como nós tivemos com o orçamento que 

chegou um mês atrasado e daí apertou nosso prazo apesar de entender que não precisaríamos ter 

cumprido. Disse que estará sempre a disposição para ouvir os colegas atuais, futuros e ex-vereadores 

políticos mais experientes que tenham vivência e possam contribuir para auxiliar nas decisões seja 

relatando os bons momentos como os erros que cada um tenha eventualmente praticado que nos auxiliem 

em não repeti-los, a troca de experiências é importante. Queremos a participação efetiva de todos como 

cidadãos, vereadores para tentarmos fazer uma legislatura um pouco mais participativa indo nas 

comunidades ouvindo as reclamações, suportar as críticas, prestar os esclarecimentos necessários para 

que tenha mais transparência nos atos do executivo. Colega Jorce falou antes sobre o consenso, discorda 

brevemente, pois acha que o pessoal não gostou muito do consenso ao contrário do que você falou que o 

pessoal acabou aceitando, mas dadas as circunstancias que são várias, vê que algumas pessoas 

partidárias talvez não gostaram, pessoas e servidores que tinham expectativas de participar do governo 

eventualmente e o consenso impediu que as pessoas de impor pressões como acontece normalmente em 

eleição. De dizer que só vota se, esse se não aconteceu muito e isso acabou gerando descontentamento, 

respeita essa opinião, porque a livre manifestação das pessoas faz parte à gente não pode obrigar 

ninguém a nada inclusive em visitas que faz em três casas debateu bastante, logicamente não foi mal 

tratado e tentou não ser mal educado, mas respondeu todas as perguntas que lhe faziam. Disse que 

enxergava os motivos para as pessoas estarem descontentes, no que depender de mim daqui quatro anos 

tem outro consenso, não faz questão nenhuma de concorrer a nada e será um trabalhador para que haja 

novo consenso, não podemos nos deixar levar por questões mais individualizadas, sempre preza que 

devemos agir pelo interesse coletivo e depois no individual que é esse o princípio do serviço público. 

Certamente ninguém consegue agradar a todos e não é essa a intenção também, mas não vai faltar 

coragem e franqueza para dizer o que tem que ser dito e fazer o que tem que ser feito sempre na medida 

do possível, para isso obviamente vamos ter que conversar com os Vereadores algumas coisas 

dependerá de aprovação legislativa. É intenção sua e da Cecília sempre que tiver assunto polêmico 

chamar Vereador para conversar antes de projeto vir à câmara, pois depois que está aqui não adianta 

conversar é só pedir para aprovar ou votar contra. Já tivemos duas reuniões com os futuros Secretários 

nas quais pediu respeito com os Vereadores no sentido de dar satisfação as reivindicações sejam diretas 

a câmara, individualmente escrito ou verbal, não deixar de atender o Vereador porque é ele que está lá na 

comunidade, distrito ou cidade ouvindo as principais reclamações. Porque nem todo cidadão tem tempo 

ou disponibilidade, coragem alguns tem receio de ir até o Prefeito, Vice ou Secretário para fazer sua 

reivindicação e o porta voz imediato é o Vereador que convive com ele no dia a dia. Esse respeito tem que 

haver por parte do executivo com o legislativo e obviamente os Vereadores tem que cobrar bastante, 

fiscalizar, reclamar, criticar, sugerir isso faz com que os servidores, gestores e detentores de mandato não 

se acomodem. Não leva como ofensa uma cobrança e sim como desafio porque no momento em que 

somos cobrados e não damos o retorno esperado aí sim merecemos a crítica e o momento que diz por 

que pode ou não e resolve esclarece muitas coisas. No mais, quanto aos colegas vereadores não guarda 

magoa de ninguém acha que tiveram quatro anos de muito boa convivência, talvez os colegas como o 

Juca de quatro mandatos tenham maior compreensão para fazer esta analise. Pelo histórico que 

acompanhou de outras legislaturas não tivemos nenhum problema nesta com nenhum dos Vereadores até 

parecia que aqui na Câmara já havia consenso porque todos os debates foram em alto nível sem ofensas 

pessoais de ninguém. Quanto às servidoras da Casa espera que sintam saudades de mim nem que seja 

reclamando que se tivesse outro Cláudio aqui para xingar o Cláudio de lá, porque  a gente tem que dar o 

respeito aqui, nove Vereadores são mais importante que um Prefeito e um Vice, tanto que o histórico 
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mostra isso se somar os votos de nove Vereadores sempre dá mais que o voto de Prefeito e o Vereador é 

o legítimo representante das pessoas. Então essa brincadeira que não é tão brincadeira é para ser levada 

a sério quer ser cobrado por todos, disse que vai estar sempre à disposição, sua característica nunca 

deixar de dar resposta nem que seja não, o pedido é livre, todos tem que reivindicar, todos tem que 

justificar e a gente espera isso. Agradeceu a confiança de todas as pessoas, os colegas como membros 

partidários que o desafio foi num primeiro momento o consenso dentro dos partidos que cominou com a 

indicação da Cecília como Prefeita e eu Vice.  Sabe que dentro dos partidos também ouve disputa por 

vagas para Vereador havia mais candidatos disponíveis do que vaga esse também é um dos motivos para 

os futuros colegas Vereadores se cobrarem bastante e ter uma atuação convincente perante a opinião 

pública para que não sejam cobrados primeiramente por aqueles colegas do partido que tinham vontade 

de ocupar sua vaga. Diz sempre que isso é um desafio pessoal de cada um e que cada um encare da 

melhor forma porque a avaliação repercussão do que a gente faz vem depois, não pretende trabalhar 

pensando em futura eleição ou reeleição para qualquer cargo quer ter o compromisso no dia a dia de estar 

presente na administração o objetivo é ajudar pelo tempo de prefeitura acha que tem a contribuir. 

Agradeceu a administração municipal atual Prefeito Reges, Vice Claudete e todos os ex secretários que 

passaram se eventual fez e não retira eventuais cobranças ditas aqui, mas sempre com o intuito de ajudar, 

buscar resolver e esclarecer situações e mudar comportamento a intenção nunca foi ofensa pessoal 

contar ninguém. Outro dia no Arroio do Tigre o Secretário do Consórcio disse que trabalha com Prefeitos e 

Secretários que todas as pessoas entram no cargo público pensando em dar o seu melhor, alguns às 

vezes não conseguem fazer tudo o que querem ou não agradam o povo, pelo menos aqui na nossa região 

ninguém entra em cargo público com a intenção de tirar proveito ou ter beneficio próprio, é o que vê dos 

colegas atuais e futuros Vereadores que não é por questão de salário, porque se fosse por salário não 

deveríamos nem ter concorrido. Agradeceu novamente a confiança de todos, espera que mantenham essa 

confiança e que o nível de cobrança do executivo seja do mesmo tamanho ou maior do que vocês vêm 

fazendo ao longo do tempo e espera contar com o apoio de todos nas horas boas e ruins e que não se 

constranjam em criticar e reclamar, isso faz parte e a gente tem que saber administrar isso e buscar 

melhorar no dia a dia. Desejou um bom Ano Novo para todos, e bom trabalho a todos no decorrer do ano 

e nos próximos que virão. Agradeceu. O Vereador Lorinei falou um pouco sobre as eleições, disse que foi 

bem confiante no consenso, discutiu com várias pessoas que eram contra o consenso, discussão sadia é 

bom, mas como não tem muita paciência saía um pouco do normal. É normal às pessoas serem contra, 

uns por questão partidária não resta dúvidas, mas acha que a maior parte do pessoal que foi contra o 

consenso foi por questão financeira. Aos colegas Vereadores, servidoras e munícipes de Estrela Velha 

desejou um Feliz Natal e um próspero Ano Novo. Agradeceu. O Vereador Gustavo disse que foi uma 

experiência boa esses quatro anos de Vereador, porque pode escutar as necessidades dos munícipes de 

Estrela Velha e que foi uma grande honra passar esses quatro anos com todos. Começou seu 

envolvimento político na eleição do Lorinei quando meu pai foi candidato a Vereador, inicialmente filiado 

no PP, depois foi criado o PTB o qual se filiou e agora pelo PSB o qual é presidente. Conviveu com todos 

os partidos de Estrela Velha, fez grandes amizades, tem muito a agradecer aos Vereadores e presidentes 

de partidos que hoje dentro do PSB tivemos a candidata a Prefeita Cecília junto com o Vice Cláudio, se 

não fosse à flexibilidade de cada um dos Vereadores e presidentes de partidos não existiria hoje o 

consenso. Parabenizou os Vereadores eleitos para nesses dois anos conduzir a Casa, disse ao Cláudio 

que é um grande compromisso que eles terão, da confiança dos 1.245 votos que confiaram em vocês e o 

restante do povo que não entendeu a nossa ideia que dentro desses quatro anos vocês vão mostrar que 

valeu a pena aqueles 1.245 votos. Agradeceu a todos e disse que foram muito bons esses quatro anos, 

desejou um Feliz Natal e um Próspero Ano Novo a todos e que todo mundo vá com amor para casa. 

Agradeceu. A Vereadora Neusa agradeceu aos colegas Vereadores pelo apoio nos trabalhos ao longo 

desse período o pouco tempo que ficou aqui na Câmara de Vereadores. Aos colegas que continuarão 

atuando como Vereador sucesso e com a experiência que possuem continuem com muita dedicação 

nessa caminhada dando prosseguimento ao Projeto Câmara Cidadã, buscando sempre o aperfeiçoamento 

das atividades do Legislativo dando suporte aos novos colegas. Ao colega Cláudio e a Prefeita Cecília 

também desejou sucesso aos desafios que virão na nova caminhada. Agradeceu aos servidores da 

Câmara pelo empenho e dedicação na execução de suas atividades. Desejou a todos um abençoado 
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Natal e um próspero Ano Novo cheio de saúde, paz e realizações. Agradeceu. Encerramento: Nada mais 

havendo, a Presidente marcou a próxima Sessão Ordinária para o dia primeiro de janeiro de dois mil e 

dezessete, às dezoito horas, e em nome de Deus, encerrou a Trigésima Sessão Ordinária da Câmara 

Municipal de Vereadores de Estrela Velha, em dezenove de dezembro de dois mil e dezesseis.  

 


